湖北日報

投资屡创新高 搭建惠民之桥

湖北交通勇当中部崛起开路先锋



9月16日,蕲春县首座互通式立交桥——省道下 蕲线复线二期瓮门立交桥建成通车,形成内畅外联交

9月19日,武汉新城至黄石新港快速通道下陆区 段跨G106国道的高架桥浇筑,"人享其行、物畅其流' 的美好愿景加速变成现实;

9月20日,湖北省第三个高速公路"四改八"项目 -沪渝高速公路黄梅至黄石段改扩建工程开工,助 力以武鄂黄黄为核心的武汉都市圈和武鄂黄黄国际 综合交通枢纽发展;

9月26日,全省最后一个交通"硬联通"项目-S122天子山大桥施工现场,主栈桥已顺利贯通,桥梁

9月25日,襄宜高速公路宜昌段首个矩形高墩顺利封顶, 标志着项目桥梁施工取得阶段性进展,为项目全面掀起大干 快上的局面打下了良好基础。

南漳县交通运输局局长湛华东说,襄宜高速通车后,襄阳 到宜昌的时间将缩短一半,"交通运输部门反复争取、多方汇

在十堰至重庆巫溪高速公路湖北北段的施工现场,多台 摊铺机正在缓缓向前推进,将沥青均匀地铺设在路面上。

这是湖北交通冲刺全年目标任务的一个个缩影。

今年1至8月,全省高速公路完成投资711.1亿元,占确 保目标的67.7%,同比增长17.3%。已建成孝汉应高速、宜来 高速鹤峰东段、襄阳至南漳高速等3个项目90公里,全省高速 公路总里程达7939公里。

高速公路如同一条条大动脉,将湖北的各大城市紧密相 连,构建起一张四通八达的高速网络。

畅通大动脉,服务大循环-

高速公路成为交通投资的主战场。"高速公路从2022年 完成交通投资478亿元,到2023年完成交通投资1009亿元, 首次突破千亿元大关,再到2024年计划完成交通投资1050 亿元,高速公路呈现持续'跳跃式'发展。"省交通运输厅相关 负责人说。

扩容大提质,强化大通道——

9月6日下午3时30分,随着一声令下,沪渝高速公路武 汉至黄石段改扩建项目第二座跨河大桥——鄂州市鄂城区长 岭大桥成功爆破拆除。目前,武黄高速改扩建工程今年累计 完成投资20.03亿元,占年度投资目标25亿元的80.15%。

9月18日,黄黄高速改扩建(蕲春段)挖沟放线及征地拆 迁基础调查工作在蕲州镇雨台村拉开序幕。



鄂州市横一葛店区吴楚大道短咀里湖桥至 袁家大湾段改扩建工程东段。

8月8日,省交通运输厅武鄂黄黄快速路工作专班赴武汉 东湖新技术开发区,对接沟通中通道武汉新城核心段市政化 改造工程进展,要求抢抓武黄高速封闭施工的"黄金窗口期", 统筹规划好该路段与武汉绕城改扩建、武黄改扩建、高新三路 与市政化改造等方面的工作。

当前,省交通运输厅牢牢把握"重要节点工程限期完成" 最终目标不放松,接续奋斗,破除万难,推动各项重点任务落 实再落实,确保快速道路系统早日建成投用,助推武汉都市圈 建设和全省高质量发展。

品质工程"一年贯通"-

在鄂州市经济开发区,顾地科技公司运输原材料和产品的 大货车往来穿梭。公司门口这条吴楚大道,由一年前的双向四车 道拓宽至双向八车道,物流通道畅通了许多,员工的通勤时间也 节约了一大半。"路修通后,回武汉的家仅用半小时,同城感挺强 的。"公司行政主管李爱静说。

去年4月底,湖北启动武汉新城与鄂黄黄"三横三纵"快

桩基和支栈桥正在施工;

9月27日零时,宜都至来凤高速公路鹤峰东 段、襄阳绕城高速公路东南段延长线(襄阳至南 漳),以及京港澳高速公路孝感收费站开通试运营;

国庆假期,全省各地"四好农村路"上车辆畅 行、客流不断,出门有好路,抬脚上公交,荆楚大地 农村因路而美、农业因路而兴、农民因路而富和城 乡居民因路而乐的幸福故事不胜枚举;

交通一边连着经济发展,一边连着百姓福祉, 是推动高质量发展的"开路先锋"。近年来,湖北 交通基础设施建设发展迅猛,以高速公路、普通公 路、农村公路为主体的交通运输网络越织越密,成

大动脉畅通)高速公路投资迈向千亿元

黄黄高速改扩建项目对提高国家高速公路通行能力、完 善湖北省综合立体交通网主骨架功能、打造以武鄂黄黄为核 心的武汉都市圈和武鄂黄黄国际综合交通枢纽、支撑县域经 济高质量发展具有重要意义;

湖北首个高速公路改扩建项目的京港澳高速湖北北段, 5000余名建设者日夜奋战在各个施工点上。目前,京港澳北 段路基工程累计完成97.2%,桥梁(涿)工程累计完成91%,路 面工程累计完成50%,机电工程累计完成31%,交安工程累计 完成43%。

正在进行"四改八"的武汉绕城高速公路中洲至北湖段施 工现场,各项工作正加速推进,冲刺年底建成,路基工程累计 完成99.7%,桥梁(涵)工程累计完成99.8%,路面工程累计完 成87%,房建工程累计完成99.5%,机电工程累计完成 99%,交安工程累计完成79%。



咸宁市咸安区汀泗桥镇水乡通途。

"聚力突破全省高速公路主通道瓶颈限制,加快启动谋划 17个改扩建项目,京港澳高速公路湖北北段、沪渝高速武黄改 扩建等3个改扩建项目已经开工建设,34个续建项目完成投 资688.2亿元,是高速公路投资的主要贡献力量。"省交通运输 厅重点办主要负责人表示。

一月一调度,强要素保障——

9月6日至7日,交通运输部公路局及代部审查单位,开 展G50沪渝高速公路武汉至宜昌段改扩建工程初步设计审批 技术咨询现场调研,实地踏勘项目起终点、荆州小北门互通、 潜江后湖互通、仙桃城区高架等重要工点。

9月28日,呼北高速鄂湘界项目正全力冲刺麒麟观隧道 左洞贯通,同步按下二期三期工程建设"加速键",全面加快项 目整体进程,争取早日实现项目建成通车,为五峰少数民族地 区经济发展贡献力量。

一体化互通)武鄂黄黄快速路加速成网

速道路系统建设,总里程371公里,包括鄂州市鄂城区段品质 提升工程、武汉新城至黄石新港快速通道(西段)等17个"一 年贯通"的品质提升工程和23个"限期完成"重要节点项目。

武鄂黄黄快速道路时间紧、任务重。项目涉及部门多,要 素保障难度大,新改建路段多,筹资融资难度大。品质工程 "一年贯通"的背后,是坚持"六带五保四集中"系统思维,即: 带开发、带建设、带整治、带保护、带改造、带管理;保质量、保 进度、保安全、保稳定、保廉洁;人员集中、设备集中、资金集 中、领导精力集中。

省交通运输厅组建工作专班,省纪委监委驻厅纪检监察 组跟进监督,建立"日报表、周督办、月调度、季评比"推进机制 和"红旗""蜗牛"项目评比奖惩激励制度,现场督办80余次, 研讨对接超百次。

省发改、自然资源、财政、住建、农业农村等部门围绕审批、 用地、资金等提供要素保障;湖北交投集团等单位积极承担建 设任务;省能源局、省电力公司、中铁武汉局及时解决涉气、涉 为全省经济发展的强力引擎。

省交通运输厅主要负责人介绍,湖北交通始终 聚焦高速公路投资建设、普通公路提档升级、农村 公路助产惠民,全力打通断头路、瓶颈路,不断发挥 交通运输作为经济社会发展的基础性、先导性和服

数据彰显实力。2022年:1340.6亿元;2023年: 1826.3 亿元; 2024年: 计划完成 1830 亿元、力争 2000 亿元,湖北交通固定资产投资年年实现历史跨越。 湖北内河航运、"四好农村路"建设、智慧交通建设 等12个交通强国试点项目成功纳入交通运输部试 点范围。



9月17日,正值中秋佳节,巴楚建设公司技术攻坚队仍旧 往返在巴张高速公路信陵隧道至巴人河大桥段的山谷中,围

绕该段选线难题,发起最后的攻坚战,这是巴东至张家界高速 沪蓉沪渝连接段(含巴东长江二桥)项目"百日会战"生产调度 的缩影。

前期工作不能成为滞后节点目标的堵点,必须采取超常 规、超常态举措推进!

针对高速公路前期工作耗时长、项目难开工、假开工等问 题,省交通运输厅前移督办管理关口,将建设模式确定、投资 人招标、用地预审手续办理等立项审批前置工作,纳入跟踪督 办范围。

周周问进度、月月忙调度。该厅坚持一个项目一个专班 推进,加强前期工作调度和协调,创新性地采取"提前介入、平 行推进、交叉作业、容缺办理"原则,着力突破土地组卷报批、 部委审查审批等关键环节。

统计显示,目前已核准沪渝高速黄黄段改扩建、沪渝高速 汉宜段改扩建、巴张高速等9个项目669公里。襄阳至宜昌高 速襄阳段、武汉至重庆高速荆门至宜昌段、孝感至天河机场高 速等3个项目计划本月核准。

"红旗""蜗牛"项目评定机制显威力。省交通运输厅强化 统筹协调,挂图作战,形成了任务、时限、问题、责任清单,每季 度评选"红旗"项目褒扬激励,确定"蜗牛"项目鞭策督促,借 力省政府、省纪委对"蜗牛"项目督办调度,督促市州和参建各 方引起重视,及时整改,促进项目加快推进。

省纪委监委将交通运输物流枢纽建设工作纳入专项监 督,调研督导硚孝高速公路二期建设,多次调度天子山大桥, 解决了长期以来没能解决的历史遗留难题。

统计显示,今年二季度,高速公路评定"红旗"项目13个, 其中,续建项目7个,开工项目5个;"蜗牛"项目5个,其中,34 个续建项目年度投资完成比例均超过80%。

电、涉铁问题。四市政府强化主体责任,落实"四集中"要求。

力度不减、标准不降、目标不变-未来,省交通运输厅紧盯中通道武黄高速改扩建、燕矶长 江大桥等重要节点项目,倒排工期、加快推进,奋力将武鄂黄 黄快速道路系统建设打造成全国都市圈快速道路系统中"推 进最快、协同最紧"的标杆性工程。

按照"3668"总体建成目标,即今年"十一"前,建成横二武 汉高新八路改造工程与鄂州衔接段等3个项目(已提前实现 目标),明年"五一"前,建成横一鄂州吴楚大道燕花路至S203 段改扩建工程等6个项目,2026年春节前,建成横一黄石西塞 山住保局至西塞街办段等6个项目,2026年6月前,完成剩余 8个特大桥梁和长隧道项目的建设。

截至8月底,"限期完成"重要节点工程24个项目(已完工 2个,在建19个,前期工作3个),总里程198公里,总投资389 亿元,1—8月累计完成96.4亿元,占年度目标的70%,整体超 时序3个百分点。

美丽路成景

农村公路每年新改建1万公里

9月10日,20辆标有"行在乡村、游在路上"的自驾 采风车队,穿行在牛车河环库乡村振兴产业公路上,媒 体采访团实地打卡这条路,访名居、探名胜、品美食、赏 美景,感受"车在路上行、人在画中游"的诗意和远方。

湖北交通积极推进交通与旅游融合发展,大力实施 "四好农村路"示范创建。从"十三五"以来,我省实施 "四好农村路"三年攻坚、疫后重振补短板三年行动、养 护提质三年攻坚,推进"提档升级""两双"工程,每年投 入省级资金27亿元,新改建农村公路10000公里以上。

目前,湖北省已建成农村公路27.2万公里,总里程 位居全国第三。全省创建全国"四好农村路"建设市域 突出单位3个,全国示范县22个,省级示范县56个,省 级示范乡镇237个。

-条美丽经济带!

8月17日,在浠水县关豹农村公路上,施工人员顶 着高温、抢铺最后一段沥青。浠水关豹线,交通部门与 镇政府商议用共同缔造理念扩宽道路,县、乡、村三级联 动,村民们自愿投工投劳、捐款捐物、让地让利,农村公 路建设实现了从"你建我看"到"共商共建共管"的良好

9月26日,地处南漳县九集镇的隆(中)七(里山)路 上,南漳县老年大学模特艺术班的40多名学员,以自驾 游方式走进这条路,用自编自演的《我和我的祖国》舞蹈 和模特走秀"醉美公路"等文艺节目,尽情享受着最美农 村路的自然风光。南漳县深入挖掘乡村文化和旅游景 观,新建设置了旅游驿站、观景平台、休闲区、停车场等 设施,打造四季常绿、三季花香、一路多景、路景相宜的

湖北交通践行"共同缔造"理念,以"共谋、共建、共 管、共评、共享"为路径,共同缔造美丽农村路,推动农村 公路从重增量向优存量转变,通过农村公路建设带动沿 线环境整治、带动乡村建设、带动镇村改造、带动文化保 护、带动长效管理、带动旅游开发,打造美丽公路经济 带,助力乡村全面振兴。

一条惠民致富路!

每天凌晨4时,"四好农村路"全国示范县孝昌县,大 货车、面包车、快递车如赶集般涌向丰山镇,将一筐筐带 着晨露的鲜果运往全国,田间地头处处洋溢着丰收的喜

"产业路不断延伸,桃园面积也进一步扩大,目前合作 社正在申报3A级景区,力争将桃园变景区。"孝昌县七仙 红林果专业合作社理事长程琪说。

在交通部门大力支持下,不仅好路通到了七仙红产 业园,方便游客采摘,而且还开通了丰山镇至武汉市黄 陂区的2元钱专线公交,吸引武汉市民前来采摘,实现了

"公交通到家门口,走个亲戚、卖点菜啊都方便了, 还能在家门口寄取快递。"谷城县盛康镇双堰村曾女士 笑着说。近年来,谷城县大力推进城乡交通运输一体 化,满足城乡群众安全、便捷、经济、高效的出行需求,老 百姓"家门口乘车,屋门前发货,村庄头取件"的愿景得 以实现。

湖北交通大力实施"455"安防、"三年消危"专项行 动,完成农村公路安防工程8.6万公里、危桥改造4555 座,推动农村路网、客运网、邮政快递网融合发展,构建 便捷高效的农村运输新模式,让道路成为名副其实的产 业路和致富路,为乡村振兴注入澎湃动能。

一条文化样板路!

"刚刚咸宁来了40人,下午还有江西的。"村干部杨 彩云看在眼里,乐在心里。黄冈多彩旅游路直达村头, 红色资源转化为金色产业。

缓步向前,一座仿古青砖瓦屋内"叮叮当当"响个不 停,引来众人纷纷驻足。极目远眺,车辆从团风县大崎山 森林公园出发,沿着沥青路驱车仅20分钟,便可到寻根白 墙黛瓦的百丈崖古民居,这里人声鼎沸、热闹非凡。

湖北交通立足各地实际,植入当地特色文化,从传统 艺术表演到自然景观的探索,从人文历史到红色文化,积 极打造文旅创建大IP,为游客提供了一个全方位的文化 体验平台,形成了独特的红色文化、耕读文化、民俗文化,

积淀深厚的历史文化底蕴,吸引更多游客前往。 逢山开路、遇水架桥。湖北交通运输人正以时不我 待、只争朝夕的紧迫感,在荆楚大地上编织着四通八达 的交通网络。加速铺展"祖国立交桥",引领湖北在高质 量发展的大道上驰骋。

撰稿:潘庆芳 赵超